



HOTĂRÎRE

„24” ianuarie 2008

Nr. VI/2

mun.Chișinău

Cu privire la finanțarea științei
și utilizarea mijloacelor publice
în sfera științei și inovării în anul 2007

În conformitate cu prevederile art.82 lit.(g) al Codului cu privire la știință și inovare și al pct. 12 lit.(e) al Acordului de parteneriat între Guvern și Academia de Științe a Moldovei Asamblaea Academiei de Științe a Moldovei a examinat raportul anual privind utilizarea mijloacelor bugetare, alocate pentru sfera științei și inovării în anul 2007, și ca rezultat constată, că în conformitate cu Legea bugetului de stat pe anul 2007 și Acordul de parteneriat între Guvern și Academia de Științe a Moldovei pentru anii 2005-2008, volumul de finanțare a sferei științei și inovării în anul 2007 a fost aprobat în mărime de 278032,7 mii lei, ceea ce constituie 0,6% din PIB. Pe parcursul anului, volumul precizat s-a cifrat la 299698,6 mii lei (0,65% din PIB), fiind majorat cu 21825,9 mii lei – alocații suplimentare pentru majorarea salariilor conform HG nr. 872 din 03.08.2007 și HG nr. 214 din 13.11.2007 și 65,0 mii lei – mijloace alocate din Fondul pentru implementarea Strategiei Naționale de edificare a societății informaționale pentru realizarea planului de acțiuni stabilit, și, respectiv, micșorat cu 225,0 mii lei – precizarea veniturilor Fondului Național pentru susținerea științei.

Din volumul total de finanțare, 94,78%, sau 284065,6 mii lei revine alocațiilor bugetare pentru sfera științei și inovării. Cota-parte pentru realizarea cercetărilor științifice fundamentale din mijloace bugetare a constituit 23,8% sau 67603,7 mii lei, pentru cercetări aplicate – 48,6% sau 138128,2 mii lei, ambele fiind în creștere cu 56,8% față de volumul precizat în anul 2006; pentru pregătirea cadrelor științifice – 4,1% sau 11727,8 mii lei; pentru instituții și acțiuni de cercetare neatribuite la alte grupuri – 6,2% sau 17465,4 mii lei; pentru organele administrative - 3,8% sau 10875,8 mii lei și pentru investiții capitale – 13,5% sau 38264,7 mii lei. Pentru programele de stat, ca formă principală de realizare a politicii de stat în sfera științei și inovării, alocațiile bugetare în anul 2007 au fost majorate comparativ cu anul 2006 de la 11000,0 mii lei pînă la 19976,5 mii lei (de 1,8 ori). Din cele șase direcții strategice pentru sfera științei și inovării cel mai mare volum de mijloace bugetare revine direcțiilor strategice „Nanotehnologii, inginerie industrială, produse și materiale noi” (43%), "Biotehnologii agricole, fertilitatea solului și securitatea alimentară" (28%) și „Valorificarea resurselor umane, naturale și informaționale pentru dezvoltarea durabilă a economiei țării" (14%).

În anul 2007 au fost preconizate cheltuieli bugetare pentru efectuarea proiectelor de transfer tehnologic în valoare de 8,3 mln de lei, iar la capitolul "Investiții capitale" pentru reconstrucția Centrului de Calcul și a blocului tehnic pentru amplasarea în el a Bibliotecii Academiei, pentru construcția Cazangeriei sediului Academiei, pentru construcția Liceului Academic Republican de tip internat și pentru reconstrucția clădirii căminului pentru doctoranzi al Centrului de Instruire Universitară, Postuniversitară și Perfecționare etc. au fost prevăzute cheltuieli în sumă de 38,3 mln lei.

A sporit volumul de cheltuieli pentru procurarea utilajului științific de la 9,4 mln lei în anul 2006 la 24,9 mln lei în anul 2007, ceea ce a creat posibilitatea de revitalizare a bazei tehnico-științifice.

În anul 2007 salariu mediu lunar al unui colaborator științific s-a majorat față de anul precedent de la 2028 lei la 2433 lei. Fondului de salarizare și contribuțiilor la bugetul asigurărilor sociale de stat revine 114,6 mln lei (40,4 %).

Volumul de mijloace preconizate pentru cercetări științifice fundamentale și aplicative a fost utilizat pe parcursul anului 2007 în mărime de 99,9%, cele 0,1 % nevalorificate la acest compartiment constituie 123,3 mii lei, la pregătirea cadrelor științifice – 63,2 mii lei, la instituții și acțiuni neatribuite altor grupuri – 204,1 mii lei, la organe administrative – 9,3 mii lei.

În scopul valorificării eficiente a mijloacelor publice, CSȘDT a întreprins măsuri de rigorare întru optimizarea sistemului de administrare a acestora, ceea ce a permis de a preîntâmpina posibilele încălcări financiare pe viitor. Controlul efectuat de către Curtea de Conturi cu privire la utilizarea resurselor financiare publice la executarea bugetului și modulului de gestionare a patrimoniului public de către Academia de Științe a Moldovei, în perioada anilor 2005-2006, n-a depistat abateri de la prevederile legislației în vigoare în activitatea financiară a A.Ș.M. În urma acestui control au fost întreprinse măsuri suplimentare privind îmbunătățirea sistemului de control intern, organizarea evidenței contabile la nivel convenit, ajustarea contractelor de locațiune încheiate la prevederile legislației în vigoare, delimitarea terenurilor aferente în vederea obținerii actelor de proprietate asupra acestora și asupra bunurilor imobile deținute etc.

Nivelul de finanțare a sferei științei și inovării și valorificarea surselor bugetare în anul 2007 au oferit posibilitatea de a continua revitalizarea bazei tehnico-materiale a instituțiilor, crearea condițiilor mai favorabile de activitate științifică și de a spori retribuția muncii cercetătorilor științifici. Cu toate acestea, pentru continuarea renașterii științei, soluționarea multiplelor probleme, cauzate de finanțarea insuficientă a științei în ultimul deceniu, sînt necesare alocații bugetare ascendente și în anii viitori. Una din problemele ce necesită soluționare este sporirea salarizării colaboratorilor din sfera științei și inovării, deoarece retribuția medie pentru munca depusă în această sferă este mai mică decât media pe țară.

Asambleea Academiei de Științe a Moldovei **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se aprobă raportul prezentat de dl acad. T. FURDUI, prim-vicepreședinte al A.Ș.M., privind utilizarea mijloacelor bugetare, alocate pentru sfera științei și inovării în anul 2007, în volum de 283,7 mln lei din suma totală a alocațiilor bugetare precizate de 284,1 mln lei, fiind neutilizat 0,4 mln lei.

2. Se obligă executorii secundari de buget de a efectua autoevaluarea eficacității valorificării alocațiilor publice, de a întreprinde măsuri privind utilizarea eficace și eficientă a cheltuielilor publice, de a evita nevalorificarea alocațiilor bugetare preconizate pentru sfera științei și inovării pe anul 2008 în scopul realocării mijloacelor economisite către realizarea cercetărilor din domeniile științifice ce prezintă un potențial de salt.

3. Conducătorii organizațiilor din sfera științei și inovării trebuie să asigure un control sever a valorificării surselor publice în conformitate cu devizul de cheltuieli și a implementării măsurilor de lichidare a obiecțiilor înaintate de către Curtea de Conturi.

4. Direcția Finanțe și Contabilitate va urgenta implementarea sistemului computerizat de evidență contabilă și managerială.

**Președinte al A.Ș.M.
academician**

Gh. DUCA

**Secretar științific
general al A.Ș.M.
academician**

B. GAINA